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та тактичний аспекти
У статті розглянуто вплив факторів – причин виникнення кризових явищ на ресурсний потенціал з метою дослідження керовано-організаційного 
розвитку підприємства. Визначено, що співвідношення керованих і некерованих процесів на підприємстві досягається тільки правильним вибором 
тактичної та стратегічної спрямованості, яка повинна враховувати особливості різних видів кризових ситуацій, а також процесу розгортання 
їх та шляхів запобігання й усунення. Узагальнено вплив факторів – причин виникнення кризових явищ на ресурсний потенціал з метою дослідження 
керовано-організаційного розвитку підприємства та побудови механізму. Вдосконалено механізм формування ресурсного потенціалу керовано-
організаційного розвитку підприємства на тактичному та стратегічному рівнях. Це дало змогу визначити, що здійснення управлінських дій на 
формування і підтримку ключових факторів впливає на формування, управління та використання ресурсного потенціалу підприємства.
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потенциала управляемо-организационного развития предприятия: 
стратегический и тактический аспекты

В статье рассмотрено влияние факторов – причин возникновения 
кризисных явлений на ресурсный потенциал с целью исследования 
управляемо-организационного развития предприятия. Определено, 
что соотношение управляемых и неуправляемых процессов на предпри-
ятии достигается только правильным выбором тактической и стра-
тегической направленности, которая должна учитывать особенности 
различных видов кризисов, а также процесса развертывания их и путей 
предотвращения и устранения. Обобщено влияние факторов – причин 
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ресурсного потенциала управляемо-организационного развития пред-
приятия на тактическом и стратегическом уровнях. Это позволило 
определить, что осуществление управленческих воздействий на фор-
мирование и поддержание ключевых факторов влияет на формирова-
ние, управление и использование ресурсного потенциала предприятия.
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Ефективність діяльності будь-якого підприємства знач-
ною мірою визначається тим, наскільки результативно 
вони використовують у своїй фінансово-гос подарській 

діяльності ресурси, сукупність яких утворюють їх ресурсний 
потенціал. Дослідження цього питання породжує безліч вза-
ємозалежних проблемних явищ у діяльно сті підприємств, 
оскільки процеси управління ресурсним потенціалом пови-
нні бути спрямовані на вдосконалення функціонування під-
приємства в стратегічному та тактичному періодах і підви-
щення ефективності управління керовано-організаційним 
розвитком на основі вдосконалення процесів планування, 
прогнозування, аналізу та контролю, що забезпечує активі-
зацію й прискорення темпів кількісних та якісних перетво-
рень у системі господарювання на підприємствах. 

Багато науковців торкаються питань вивчення ре-
сурсного потенціалу підприємства та його ефективного 
управління, серед них: Буряк П. Ю. [1], Вишневська О. М. 
[2], Гопкало О. І. [3], Довгаль Н. С. [4], Євдєєв Д. В. [5], Ка-
лінеску Т. В. [6], Шелегеда Б. Г. [6] , Качуровський В. Є. [7], 
Малицький А. А. [8], Микитенко В. В. [9], Михайленко С. О. 
[10], Прохорова В. В. [11,12], Шелегеда Б. Г. [13] та інші. 

Більшість наукових робіт вчених-економістів від-
значається важливістю проблем ефективного управління 
ресурсним потенціалом підприємства, його відтворення, 
всебічної модернізації і високоефективного використан-
ня, а також його сформованого механізму, що належить до 
найбільш гострих, складних і надзвичайно актуальних не 
лише в науковому, а й, насамперед, у практичному плані.

Метою статті є вдосконалення механізму формуван-
ня ресурсного потенціалу керовано-організаційного розвит-
ку підприємства на тактичному та стратегічному рівнях.

Для досягнення поставленої мети будуть вирішені 
такі завдання, як розгляд впливу факторів-причин виник-
нення кризових явищ на ресурсний потенціал з метою до-
слідження керовано-організаційного розвитку підприєм-
ства та вдосконалення механізму формування ресурсного 
потенціалу керовано-організаційного розвитку підприєм-
ства на тактичному та стратегічному рівнях.

На сучасному етапі ринкове середовище висуває 
жорсткі вимоги до підвищення ефективності наявних ре-
сурсів і напрямів розбудови і зміцнення ресурсного потен-
ціалу, зниження затрат на виробництво, підвищення якості 
товарів. Оскільки системний характер взаємозалежності 
та взаємообумовленості виробничих зв’язків, які виника-
ють у ході задоволення суспільних потреб, у свою чергу, 
зумовлює необхідність консолідації та узагальнення усього 
різноманіття виробничо-господарських відносин у межах 
створення нової вартості, а створення нової вартості у ці-
лому та, зокрема, одна з найважливіших складових цього 
процесу – ресурсне забезпечення [6, 10 – 13], являють со-
бою досить специфічні об’єкти управління, різноманіття 
яких вимагає обов’язкового формування відповідно склад-
ної керовано-організаційної системи. Тобто, керовано-
організаційний розвиток допомагає задати таку точку 
ординат розвитку підприємства, при якій підприємство 
досягає бажаної цілі управління і вкладається при цьому 
в обмеження за ресурсами, а погано керована система до-
сягає наміченої цілі не точно, а приблизно або перевищує 
встановленні обмеження за ресурсами. 

Співвідношення керованих і некерованих процесів на 
підприємстві досягається тільки правильним вибором так-
тичної та стратегічної спрямованості, яка повинна врахову-
вати особливості різних видів кризових ситуацій, а також 
процесу розгортання їх та шляхів запобігання й усунення. 
Саме тому потрібно детальніше розглядати вплив факторів-
причин виникнення кризових явищ на ресурсний потенціал 
з метою дослідження керовано-організаційного розвитку 
підприємства та побудови механізму (рис. 1).

Розглянувши рис. 1, можна зробити висновок, що 
ха рактерними умовами діяльності сучасних українських 
підприємств виступають мінливе внутрішнє та зовнішнє 
середовище зі значною турбулентністю, посилення конку-
ренції на різних сегментах ринку у зв’язку зі зниженням по-
питу як наслідком кризи, відсутністю механізмів управлін-
ня, належного рівня управління керованими процесами та 
позитивні зміни організаційного розвитку підприємства.  

 

К
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Розмір підприємства і рівень
його РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ

Вік підприємства та нагрома-
джений досвід подолання 

кризових явищ

Тривалість циклу обороту
активів і грошових коштів

підприємства

Стан внутрішнього та
зовнішнього середовища

Наявність управлінських
кадрів відповідного рівня

кваліфікації

Фактори періодичності кризових явищ

Прагнення управляти
некерованими процесами

Відсутні МЕХАНІЗМИ УПРАВЛІННЯ

Відсутній належний рівень
управління КЕРОВАНИМИ

ПРОЦЕСАМИ

Причини виникнення кризових явищ

Відсутні позитивні зміни
ОРГАНІЗАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ

ПІДПРИЄМСТВА

МЕХАНІЗМ ФОРМУВАННЯ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ КЕРОВАНО-
ОРГАНІЗАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА

Рис. 1. Вплив факторів-причин виникнення кризових явищ на ресурсний потенціал з метою дослідження  
керовано-організаційного розвитку підприємства та побудови механізму
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У таких умовах підприємство має не просто відповідати 
тим змінам, що відбуваються у зовнішньому середовищі, 
але й випереджати їх. Усе це спричиняє необхідність ство-
рення на підприємстві керовано-організаційних змін, ви-
переджаючої адаптації, трансформації – у цілому необхід-
ності розвитку підприємства.

Крім названих умов господарювання, які для більшос-
ті підприємств можна вважати зовнішніми передумовами 
розвитку, слід зазначити й на передумови внутрішні, які 
представлено особливостями стану та управління на підпри-
ємствах вітчизняної економіки. Такими передумовами є: 

– по-перше, крім традиційного хаос-пілотування та 
інтуїтивного управління, усе більш актуальним для вітчиз-
няних підприємств стає оволодіння успішним закордон-
ним досвідом управління [7], у тому числі, використання 
інструментів управління, які вже підтвердили результатив-
ність свого використання;

– по-друге, незважаючи на актуальність управління 
змінами та створення керованого розвитку підприємства, 
дієвий інтегрований в загальну систему управління.

Таким чином, найбільш доцільним є удосконалення 
і впровадження механізму формування ресурсного 
потенціалу керовано-організаційного розвитку під-

приємства на тактичному та стратегічному рівнях (рис. 2), 
оскільки системне управління полягає в здійсненні управ-
лінських дій на формування і підтримку ключових факто-
рів, що впливають на формування, управління і викорис-
тання ресурсного потенціалу підприємства. Дослідження 
факторів впливу на систему управління ресурсним потен-
ціалом має обов’язково визначати фактори зовнішнього 
середовища: перша група – які підприємство може нівелю-
вати чи хоча б мінімізувати їх вплив на систему управління 
ресурсним потенціалом, а друга – на які підприємство не в 
змозі впливати.

Як механізм слід розглядати комплексну систему, 
що складається із системи забезпечення, функціональної 
та цільової системи, які містять певну сукупність органі-
заційних і керованих важелів, які впливають на економіч-
ні і організаційні параметри системи управління підпри-
ємством з метою забезпечення ефективності управління. 
Наступний аспект механізму формування підприємства є 
похідним досліджень співвідношень структурних елемен-
тів потенціалу підприємства [1]. Так, їх елементарний на-
бір ще не формує потенціал підприємства і не формує ме-
ханізм. Таке об’єднання повинне забезпечувати взаємодію 
між окремими елементами, встановлення між ними певних 
взаємозв’язків, які б відповідали цілям підприємства, стра-
тегії та тактиці забезпечення його конкурентоспромож-
ності та розвитку. І, що особливо важливо,– дозволяли б 
отримувати синергетичний ефект, оскільки в його складі є 
керований розвиток, в об’єднані процеси реструктуризації 
та реінжинірінгу, інноваційні та інвестиційні процеси, що 
ведуть до кількісних та якісних змін у всіх функціональних 
галузях підприємства, а також контури управління на осно-
ві зворотніх зв’язків [9]. Також на структуру виробничого 
потенціалу впливає грошова оцінка основних фондів, необ-
хідна для обліку їхньої динаміки, планування розширеного 
відтворення, установлення зносу, нарахування амортизації, 
визначення собівартості продукції та рентабельності під-
приємства, а також для здійснення господарського розра-
хунку. Облік і планування основних фондів здійснюються 
не тільки в грошовому вираженні, але й у натуральних по-

казниках у виді конкретних засобів труда. Це необхідно для 
того, щоб визначити технічний склад, виробничу потуж-
ність підприємств і галузей промисловості, установити за-
вдання і шляхи ефективного використання виробничої по-
тужності скласти баланс устаткування і т. д. [10]. Такі дані 
можна одержати за результатами інвентаризації основних 
фондів, що періодично здійснюються в промисловості. На 
виробничу структуру основних фондів впливає розвиток 
концентрації, спеціалізації, кооперування і комбінування 
виробництва, на неї впливає також капітальне будівництво. 
Домагаючись зниження вартості будівництва. наприклад, 
виробничих будинків, можна зменшити частку пасивних 
елементів основних фондів у загальної їхньої вартості і тим 
самим підвищити ефективність витрат, вкладених в осно-
вні фонди нового підприємства. Усе це говорить про те, що 
бізнес і суспільство зацікавлене в підвищенні частки машин 
і устаткування – найбільше активної частини основних 
фондів і в зниженні питомої ваги насамперед будинків і гос-
подарського інвентарю без збитку для ефективного функці-
онування виробничого процесу. Керовано-організаційний 
розвиток підприємства має процесний характер, тобто є 
розподіленим у часі, причому розвитку, як процесу, власти-
ва довготривалість, зважаючи на певну інертність підпри-
ємства як об’єкта розвитку та наявність часового лагу між 
імпульсом розвитку та відповідними йому змінами.

Слід зазначити, що розподіленість у часі та довго-
тривалість аксіоматично не призводять до визна-
ння властивості поняттю розвитку підприємства 

таких складових як безперервність або постійність. Адже 
розвиток підприємства принципово може бути непостій-
ним, тобто таким, що не обов’язково присутній у кожний 
момент часу існування підприємства. Умова можливості 
відсутності існування розвитку у кожний момент часу іс-
нування підприємства дозволяє стверджувати, що розви-
ток не обов’язково буде безперервним [2 – 5]. Тобто, безпе-
рервність та постійність розвитку та умови його визнання 
таким потребують більш докладних досліджень. Саме тому 
керуючі впливи можуть бути короткочасними (імпульсни-
ми) або тривалими (безперервними), діючими аж до досяг-
нення мети. Можливе і спільне використання імпульсних і 
безперервних керуючих впливів.

 При досягненні заданої мети відразу ж постає за-
вдання утримання ситуації в досягнутому сприятливому 
стані до тих пір, поки не з'явиться нова мета. У принципі, 
завдання втримання ситуації в необхідному стані не від-
різняється від завдання досягнення мети й модифікаціями 
параметричного векторного функціонального графа: Фп << 
V, E>, X, F, θ>, в якому: G = <V, E>, V = {vi | vi ∈V, i =1, 2, …, k}; 
E = {ei | ei ∈E, i =1, 2, …, k}; G – знаковий орієнтований граф, 
в якому: V – безліч вершин, вершини («концепти») Vi ∈V,  
i = 1, 2, …, k є елементами досліджуваної системи; Е – безліч 
дуг, дуги еij ∈E, i, j = 1, 2, …, N відображають взаємозв’язок 
між вершинами Vi i Vj , впливу Vi на Vj у досліджуваній си-
туації може бути позитивною, негативною або взагалі від-
сутньою; X : V→θ, X – безліч параметрів вершин, X ={Xvi | 
Xvi ∈X, i =1, 2, …, k}, Xvi = {x (i) g}, g =1, 2, …, l. xg

(i) – g-параметр 
вершини Vi, якщо g =1, то xg

(i)= xi ; θ – простір параметрів 
вершин; F : E × X × θ → R; F = F(X, E) = F(xi, xj, eij) – функ-
ціонал перетворення дуг, що ставить у відповідність кож-
ній дузі або знак («+», «–»), або ваговий коефіцієнт ωij, або 
функцію f (xi, xj, eij) = fij [3 – 4]. Залежність fij може бути не 
тільки функціональною, але і стохастичною ηij. У міру нако-
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пичення знань про процеси стає можливим більш детально 
розкривати характер зв'язків між факторами.

Комплекс взаємопов'язаних керуючих впливів і їх 
логічна тимчасова послідовність становлять цілісний меха-
нізм формування ресурсного потенціалу керовано-органі-
заційного розвитку підприємства. Застосування різних мо-
делей управління може призвести до різних результатів. 

У разі перевищення межі концентрації ресурсів під-
приємство стає неплатоспроможним, а у разі неповного 
використання можливостей перерозподілу ресурсів не 
забезпечуються максимальні темпи розвитку і, відповід-
но, терміни переходу в якісно новий стан збільшуються. 
На практиці перерозподіл ресурсів відображається в зни-
женні витрат на підтримку поточного виробництва, у про-
дажу нерентабельних або технологічно застарілих активів 
і інвестування власних і привернутих фінансових ресур-
сів в нові напрями керовано-організаційного розвитку.  
У процесі стратегічного управління ресурсним потенціа-
лом вирішуються такі завдання: постановка цілей і пошук 
альтернатив; обґрунтування інвестиційних рішень, міс-
ця розташування підприємства; визначення стратегічних 
нормативів та ін. Тактичне управління пов'язане з визна-
ченням потреби в різних видах ресурсів, оцінкою можли-
востей наявного ресурсного потенціалу, обґрунтуванням 
основних джерел надходження та оптимізацією співвід-
ношення окремих видів ресурсів тощо. Питання розподі-
лу ресурсів за функціональними галузями та підрозділами 
підприємства, визначення основних параметрів й органі-
зації поставок, організації трудових процесів тощо вирішу-
ються в процесі оперативного управління.

ВиСНоВки
Процес реалізації механізму формування ресурсно-

го потенціалу керовано-організаційного розвитку підпри-
ємства потребує створення відповідної системи забезпе-
чення, адекватної сучасним ринковим вимогам у напрямі 
збереження стійкості підприємства та нарощування його 
ресурсного потенціалу. Фінансове забезпечення передба-
чає формування обсягу фінансових ресурсів, достатнього 
для вирішення завдань фінансового управління в напрямі 
забезпечення сталого розвитку шляхом застосування ре-
сурсозбереження, раціонального використання ресурсів і 
підтримання стійкого функціонуванням підприємства. Під-
готовка визначених завдань вимагає забезпечення всебічної 
поінформованості на підприємстві, обґрунтованості, при-
пускає ознайомлення і з'ясування керівниками характеру і 
наслідків застосованого рішення, що передує даному, озна-
йомлення з діючими інструкціями, одержання додаткової 
інформації від осіб і підрозділів компетентних у галузі даної 
проблеми. Саме тому при пошуку оптимального рішення 
виходять із порівняння очікуваного результату на підставі 
прогнозних альтернатив. Слід враховувати вплив некеро-
ваних факторів на наслідки реалізації прийнятого рішення,  
а також ступінь можливого максимального ризику. Пробле-
ма оптимального вибору на стадії прийняття рішення по-
требує врахування корисності та витрат ресурсів. 

Таким чином, в умовах значних змін, що відбуваються 
в Україні, запропонований механізм формування ресурсно-
го потенціалу керовано-організаційного розвитку підприєм-
ства, підкріплений належним рівнем та обсягом забезпечен-
ня, дозволить збалансувати реалізацію заходів системи фі-
нансового управління з іншими управлінськими системами 
підприємств, підвищить рівень економічного обґрунтування 

фінансових рішень, які відповідають визначеному напряму 
по досягненню керовано-організаційного розвитку.             
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форМування основних елеМентів систеМної Мотивації людського капіталу 
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Малихіна о. М. Формування основних елементів системної мотивації людського капіталу будівельних підприємств
У статті акцентується увага на необхідності розробки системної мотивації людського капіталу будівельних підприємств. Дається автор-
ське бачення даного процесу на основі системно-ситуаційного підходу. Визначаються основні потреби, які посилюють необхідність становлення 
системної мотивації. Узагальнена сукупність чинників внутрішнього та зовнішнього середовища, що формують структуру, вимоги до функці-
онування, напрямки управлінського впливу на генезис даного процесу, що сприятиме досягненню довгострокових цілей будівельних підприємств 
на основі інноваційної моделі розвитку. Ефективність функціонування системної мотивації людського капіталу будівельних підприємств буде 
залежати від урахування в процесі її формування і розвитку таких основних властивостей, як: цільова спрямованість, синергетична цілісність, 
наявність внутрішньої організаційної структури, здатність до відновлення і стійкість до впливу чинників зовнішнього середовища, гнучкість і 
динамізм, еколого-соціально-економічна ефективність.

Ключові слова: людський капітал, системна мотивація, внутрішнє та зовнішнє середовище, інноваційний розвиток.
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Малыхина О. М. Формирование основных элементов системной  

мотивации человеческого капитала строительных предприятий
В статье акцентируется внимание на необходимости разработки 
системной мотивации человеческого капитала строительных пред-
приятий. Дано авторское видение данного процесса на основании 
системно-ситуационного подхода. Определены основные требования, 
которые усиливаются необходимостью становления системной мо-
тивации. Обобщена совокупность составных внутренней и внешней 
среды, которые формируют структуру, требования к функциониро-
ванию, направления управленческого влияния на генезис данного про-
цесса, что будет способствовать достижению долгосрочных целей 
строительных предприятий на основании инновационной модели 
развития. Эффективность функционирования системной мотивации 
человеческого капитала строительных предприятий будет зависеть 
от учёта в процессе его формирования и развития таких основных 
свойств, как: целевая направленность, синергетическая целостность, 
наличие внутренней организационной структуры, способность к вос-
становлению и стойкость к влиянию факторов внешней среды, гиб-
кость и динамизм, эколого-социально-экономическая эффективность.
Ключевые слова: человеческий капитал, системная мотивация, вну-
тренняя и внешняя среда, инновационное развитие.
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Malykhina O. M. Formation of Main Elements of the System Motivation  

of Human Capital of Construction Enterprises
The article focuses on a necessity to develop system motivation of human 
capital of construction enterprises. The author gives her own vision of this 
process on the basis of the system situational approach. The article identifies 
main requirements, which are made stronger with the necessity of establish-
ment of the system motivation. It generalises the aggregate of components 
of internal and external environments, which form the structure, require-
ments to functioning and directions of managerial impact on the genesis of 
this process, which would facilitate achievement of long-term goals of con-
struction enterprises on the basis of the innovation model of development. Ef-
ficiency of functioning of the system motivation of human capital of construc-
tion enterprises would depend on accounting in the process of its formation 
and development of such basic properties as: target orientation, synergetic 
integrity, availability of the internal organisational structure, ability to restore 
and resistance to influence of external environment factors, flexibility and dy-
namism and ecologo-socio-economic efficiency.

Key words: human capital, system motivation, internal and external environ-
ment, innovation development.
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